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Постановка проблеми. Сьогодні міжна-
родний тероризм став однією із найсерйоз-
ніших загроз для стабільності та безпеки сві-
тової спільноти. Ефективна протидія цьому 
явищу передбачає насамперед припинення 
фінансових потоків, які забезпечують діяль-
ність терористичних організацій. Почина-
ючи з другої половини ХХ ст. міжнародна 
спільнота системно займається питаннями 
обмеження терористичної активності, при-
діляючи особливу увагу запобіганню фінан-
суванню терористичної діяльності. За цей 
період досягнуто значних успіхів у нейтралі-
зації традиційних загроз національній і між-
народній безпеці. Однак стрімкий розвиток 
інформаційних технологій і глобального 
фінансування ринку створив нові виклики, 
пов’язані з появою альтернативних меха-
нізмів переказу коштів, які виходять за межі 
офіційного контролю. Забезпечення прозоро-
сті фінансових операцій і контроль за джере-
лами походження коштів стають необхідними 
елементами міжнародної співпраці у сфері 
протидії тероризму. Саме тому формування 
міжнародно-правової бази з протидії фінан-
суванню терористичної діяльності є одним із 
найважливіших напрямів розвитку сучасного 
міжнародного права. З огляду на актуальність 
завдань протидії фінансуванню тероризму 
особливої наукової ваги набуває дослідження 
еволюції міжнародно-правових засад і інсти-
туційних механізмів у цій сфері. У пропо-

нованій статті здійснюється спроба аналізу 
історико-правових передумов виникнення, 
а також розробка періодизації становлення та 
розвитку категорії фінансування тероризму 
в міжнародному праві.

Аналіз останніх досліджень та публі-
кацій. Теоретичною основою та науковим 
підґрунтям дослідження правових аспек-
тів становлення глобальної системи запо-
бігання фінансування терористичної діяль-
ності стали праці вітчизняних і зарубіжних 
вчених, як-то: В. Антипенко, А. Бабенко, 
Т. Байрон, Н. Бортник, Л. Демидова, С. Заго-
родню, В. Канцір, С. Карвацька, М. Ковалів, 
Д. Мельник, С. Мохончук, О. Переверзаєва, 
М. Фрашер, В. Яремчик та інші. Незважаючи 
на значну кількість досліджень, присвячених 
проблемам тероризму, питання періодиза-
ції міжнародної регламентації протидії його 
фінансуванню залишається недостатньо роз-
робленим, що робить дане дослідження осо-
бливо актуальним.

Метою дослідження є систематизація 
історичних та правових аспектів становлення 
глобальної системи запобігання фінансування 
терористичної діяльності, а також виокрем-
лення основних міжнародних актів і механіз-
мів, що визначили сучасну архітектуру фінан-
сової безпеки.

Виклад основного матеріалу. У науковому 
середовищі вже багато років точаться супе-
речки щодо визначення моменту появи теро-
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ризму як самостійного соціального феномену. 
Деякі дослідники виходять з того, що будь-
яке політичне вбивство варто розцінювати 
як прояв терористичної діяльності, вбачаючи 
її зародження ще в часи античності (Г. Кох, 
У. Лакер, С. Маделик, А. Сімон, В. Форст). 
Відомий експерт з питань тероризму У. Лакер 
в своїх роботах наголошував, що тероризм 
не є явищем суто сучасного світу, а має гли-
бокі історичні корені. Науковець підкреслю-
вав, що «… історію виникнення тероризму, 
починаючи з окремих націоналістичних груп, 
які зазнавали гноблення, а також радикалів, 
які прагнули до політичних змін, до дрібних 
об’єднань фанатиків, захоплених помстою 
або просто жадобою руйнування» [18].

Представники другої точки зору вважа-
ють тероризм виключно феноменом кінця 
ХІХ – початку ХХ ст. (М. Ферро, Н. Неймарк, 
Б. Гоффман, Д. Рапопорт). Зокрема, Д. Рапо-
порт історію сучасного тероризму поділяє 
на чотири послідовні окремі хвилі. У кожній 
з них переважає певний ідеологічний ухил 
та революційне бачення: анархістська хвиля 
(кінець ХІХ – початок ХХ ст.), антиколоні-
альна хвиля (1940–1960 рр.), хвиля «Нових 
лівих» (1960–1980 рр.) та сучасна релігійна 
хвиля (з кінця 1970-х рр. і дотепер) [19]. 

Їхня позиція ґрунтується на тому, що саме 
в цей період відбувся бурхливий розвиток 
технологій, комунікаційних засобів, що доко-
рінно змінило як методи здійснення терорис-
тичних дій, так і масштаби їхнього психоло-
гічного впливу на суспільство. Саме завдяки 
цим чинникам тероризм набув сучасного зна-
чення – як глобальної загрози, що виходить 
за межі традиційних політичних вбивств. 
В зв’язку з цим синонімічною є позиція 
У. Брауна, котрий виходить з того, що тради-
ційна періодизація тероризму з виокремлен-
ням «класичного», «середньовічного», 
«період Нового часу» і т.д. обмежує дослі-
дження набором певних припущень. Автор 
звертає увагу, що якщо ми намагаємось вико-
ристовувати минуле для розуміння теперіш-
нього, ми можемо висунути ці припущення 

на передній план, для того аби ототожнювати 
чи протиставляти сучасні події таким чином, 
котрий мало пов’язаний як з минулим, так 
і з теперішнім. Тероризм – історично та куль-
турно обумовлене поняття; воно сучасне та 
західне [17].

З огляду на це, більш переконливою вида-
ється позиція, згідно з якою тероризм в тому 
вигляді, як його визначають міжнародні і наці-
ональні правові норми, сформувався лише 
в ХХ  столітті. Що стосується такого явища 
як фінансування тероризму, то до кінця 
1980-х років воно не розглядалось на міжна-
родній арені. Періодизація становлення та роз-
витку категорії фінансування тероризму в між-
народному праві є більш складним завданням, 
що зумовлено відносною новизною та недо-
статньою розробленістю проблематики. 
В цьому сенсі важливо визначити основні істо-
ричні витоки соціального явища фінансування 
тероризму, і зокрема міжнародного.

Процес становлення протидії фінансу-
ванню тероризму є результатом тривалого 
історичного розвитку, який відображає посту-
пову трансформацію міжнародно-правових 
та національних підходів до боротьби з цим 
явищем. Еволюція відповідних норм здійсню-
валась поступово – у відповідь на посилення 
терористичних загроз і потребу належного 
правового регулювання. Це дає підстави 
виокремити низку ключових етапів у станов-
ленні системи розвитку міжнародного права 
в сфері протидії фінансуванню терористичної 
діяльності. 

Початковий етап (до 1945 року). Цей 
період характеризується відсутністю систем-
ного підходу до розуміння тероризму та його 
фінансових аспектів. Фінансова підтримка 
терористичних дій мала спорадичний харак-
тер і здійснювалась окремими особами або 
угрупуваннями без формальної структури. 
Міжнародне право не містило норм, які б 
визначали або обмежували фінансування 
терористичних актів, оскільки саме поняття 
«тероризм» тоді ще не було сформоване як 
правова категорія. На даному етапі терорис-
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тичні прояви розглядалися переважно як вну-
трішні проблеми окремих держав, а питання 
кримінальної відповідальності за їх фінансу-
вання практично не обговорювались. Яскра-
вим свідченням саме такого стану речей 
є вбивство австрійського ерцгерцога Франца 
Фердинанда у 1914 році, що розцінювалось 
як внутрішній конфлікт, хоча і стало поштов-
хом до Першої світової війни. У цей період 
міжнародне право не передбачало норм щодо 
протидії фінансуванню тероризму.

Етап конвенційної кодифікації між-
народно-правових стандартів в боротьбі 
з тероризмом (1945–1990 рр.). Після ство-
рення ООН і прийняття її Статусу питання 
міжнародної безпеки стало пріоритетним. 
В цей період міжнародна спільнота усвідом-
лює необхідність колективних дій проти актів 
насильства, що загрожують миру. 

На першочергових етапах даного періоду 
починають формуватися перші міжнародні 
акти, спрямовані на боротьбу з окремими 
формами терористичної діяльності – зокрема, 
із викраденням авіаційних суден (Гаазька 
конвенція про боротьбу з незаконним захо-
пленням повітряних суден 1970 р., Монреаль-
ська конвенція про боротьбу з незаконними 
актами, спрямованими проти безпеки цивіль-
ної авіації 1971 р.) [3, 4] та захоплення заруч-
ників (Міжнародна конвенція про боротьбу із 
захопленням заручників 1979 р.) [9]. 

Поступово масштаби терористичної діяль-
ності почали охоплювати дедалі ширше коло 
об’єктів, зокрема морський транспорт, стаці-
онарні платформи на морському шельфі та 
інші стратегічні об’єкти. У відповідь на це 
міжнародне співтовариство посилило правові 
механізми протидії тероризму, прийнявши 
низку спеціальних конвенцій, які регламен-
тували відповідальність за терористичні акти. 
Слід зазначити, що в межах різних міжнарод-
них організацій поступово сформувався авто-
номний масив нормативно-правових актів, 
спрямованих на координацію зусиль держав 
у боротьбі з тероризмом. Так, в рамках Орга-
нізації американських держав були прийняті 

Конвенція про запобігання та покарання за 
здійснення актів тероризму, що приймають 
форму злочинів проти осіб і супутнього вима-
гання, коли ці акти мають міжнародну зна-
чимість 1971 р., Міжамериканська конвенція 
проти тероризму 2002 р. В межах інститу-
ційної діяльності Організації Африканської 
Єдності прийнята Конвенція про попере-
дження тероризму та боротьби з ним 1999 р. 
Рада Європи, як один із провідних регіональ-
них суб’єктів міжнародного права, прийняла 
низку конвенцій, спрямованих на уніфікацію 
підходів до боротьби з тероризмом та пов’яза-
ними з ними злочинами, зокрема: Європейська 
конвенція про боротьбу з тероризмом 1977 р. 
[2] Конвенції про запобігання тероризму від 
16 травня 2005 р. [6]. Вагомий внесок у фор-
мування регіональних правових стандартів 
у сфері боротьби з тероризмом належить Лізі 
арабських держав, котра прийняла Арабську 
конвенцію про боротьбу з тероризмом 1998 р. 

 Дані міжнародні договори передбачали 
заходи щодо запобігання та покарання за 
відповідні злочини, однак проблема фінан-
сування тероризму залишалася поза ува-
гою світової спільноти. Важливим рубежем 
у розвитку міжнародно-правових інструмен-
тів боротьби з тероризмом стало прийняття 
у 1999 р. Міжнародної конвенції про боротьбу 
з фінансуванням тероризму, що і ознаме-
нувало початок нового етапу у становленні 
системи правової відповідальності за фінан-
сування терористичної діяльності – глобаль-
ної стандартизації та інституалізації 
(1999–2010 рр.).

Терористична діяльність – діяльність, 
пов’язана з великими фінансовими витратами, 
які необхідні для планування, організації та 
здійснення нападів. Саме тому одним із клю-
чових напрямів протидії тероризму на даному 
етапі стало позбавлення терористичних угру-
пувань можливості доступу до фінансових 
ресурсів. Усвідомлення цієї потреби призвело 
до формування у 1990-х роках системного 
підходу щодо боротьби з фінансуванням теро-
ризму на міжнародному рівні.
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У 1996 році на зустрічі міністрів «Вели-
кої вісімки» були розроблені рекомендації, 
які визначили базові принципи фінансового 
контролю. Країни зобов’язувались здійсню-
вати постійний моніторинг міжнародних гро-
шових переказів, удосконалювати процедури 
розкриття банківської інформації та поси-
лити обмін даними щодо фінансових потоків, 
пов’язаних із терористичними організаціями. 
Крім того, державам було рекомендовано бло-
кувати або запобігати здійсненню операцій, 
що можуть бути спрямовані на фінансування 
терористичної діяльності. 

Вагомим результатом подальших зусиль 
стало прийняття у 1999 році в рамках ООН 
Міжнародної конвенції про боротьбу з фінан-
суванням тероризму [10], яка вперше закрі-
пила на міжнародному рівні правові основи 
для криміналізації фінансової підтримки 
тероризму. Документ, підписаний 132 дер-
жавами, визнав фінансування терористичної 
діяльності окремим злочином та визначив 
низку обов’язків держав-учасниць. Даний 
документ посідає ключове місце в системі 
міжнародних норм, спрямованих на про-
тидію фінансовому забезпеченню терорис-
тичної діяльності. По-перше, він встановив 
юридично обов’язкові зобов’язання для дер-
жав-учасниць. У фаховій літературі з цього 
приводу відмічають, що «конвенція вимагає, 
щоб учасники робили кроки, з тим щоб пере-
шкоджати і протидіяти фінансуванню теро-
ристів, незалежно від того, чи здійснюється 
таке фінансування прямо або опосередковано 
через організації, які стверджують, що пере-
слідують благодійні, громадські або культурні 
цілі, або також залучені у заборонені види 
діяльності, такі, як незаконний обіг наркоти-
ків, поставки зброї, контрабанду нафтопро-
дуктів; зобов’язує держави залучати тих, хто 
фінансує тероризм, до кримінальної, цивіль-
ної чи адміністративної відповідальності за 
такі діяння; передбачає виявлення, блоку-
вання та арешт фондів, призначених для теро-
ристичної діяльності, а також розділ з іншими 
державами конфіскованих коштів в кожному 

випадку окремо» [7, с. 57]. По-друге, конвен-
ція сприяє гармонізації національного зако-
нодавства держав-учасниць, формує єдині 
підходи до моніторингу та контролю фінан-
сових потоків і забезпечує основу для коор-
динації міжнародних зусиль у боротьбі з гло-
бальними загрозами безпеці. (Так, Україна 
здійснила ратифікацію Міжнародної конвен-
ції про боротьбу з фінансуванням тероризму 
в 2002 році, а трохи згодом прийняла низку 
законодавчих актів [8, 13], провідну роль 
серед яких посідає Закон України «Про запо-
бігання та протидію легалізації (відмиванню) 
доходів, одержаних злочинним шляхом, 
фінансуванню тероризму та фінансуванню 
розповсюдження зброї масового знищення» 
містить визначення поняття «фінансування 
тероризму» [12]). Таким чином, конвенція 
не лише визначає правові рамки і механізми 
співпраці, а й укріплює роль міжнародного 
права як інструменту формування стабіль-
ності, безпеки та ефективної протидії транс-
національним загрозам.

Після трагічних подій 11 вересня 2001 року 
боротьба з тероризмом набула нового масш-
табу. Уже 28 вересня 2001 року Рада Без-
пеки ООН ухвалила Резолюцію № 1373 «Про 
загрози міжнародному миру та безпеці, що 
створюються терористичними актами» [14]. 
Документ запровадив комплексну програму 
дій, спрямовану на протидію тероризму на 
всіх рівнях – адміністративному, фінансо-
вому, митному, правовому. Вперше в історії 
тероризм було офіційно визнано загрозою 
міжнародному миру та безпеці, що стало 
основою для створення глобальної системи 
протидії його фінансуванню. Як відмічає 
Н. Бортник, «перелік заходів, передбачених 
резолюцією 1373 досить широкий, але серед 
них можна виділити основні сім, спрямовані 
на зміцнення правових та інституційних мож-
ливостей держав у боротьбі з тероризмом: 
запровадити кримінальну відповідальність за 
фінансування тероризму; невідкладно забло-
кувати будь-які засоби, пов’язані з особами, 
які замішані в терористичних актах; не нада-
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вати у жодній формі фінансову підтримку 
терористичним групам; не допускати надання 
притулку, допомоги чи підтримки терори-
стам; вести обмін інформацією з іншими 
урядами щодо груп, які здійснюють або пла-
нують вчинити терористичні акти; співпра-
цювати з іншими урядами у розслідування, 
виявленні, арешті, видачі та переслідуванні 
осіб, замішаних у таких актах; встановити 
у національному праві кримінальну відпо-
відальність за активне чи пасивне сприяння 
тероризму» [1, с. 833].

Вагому роль в протидії фінансування теро-
ризму відіграла Група з розробки фінансо-
вих заходів боротьби з відмиванням грошей 
(FATF). Як відмічає О. Переверзєва, «функції 
ФАФТ – відслідковувати процеси імплемен-
тації таких заходів, вивчати способи і техніку 
відмивання грошей, розробляти превентивні 
та запобіжні заходи, сприяти загальносвіто-
вій імплементації стандартів боротьби з від-
миванням коштів. Основною метою цих орга-
нізацій є боротьба з легалізацією злочинних 
доходів та фінансування тероризму…, в тому 
числі шляхом проведення взаємних оцінок 
національних систем їх членів відповідно до 
міжнародних стандартів протидії відмиванню 
грошей» [11, с. 372].

ФАТФ розробила загальновизнаний комп-
лекс принципів і стандартів, систематизо-
ваних у сорока рекомендаціях, серед яких 
ключове місце посідають положення, що 
стосуються фінансування терористичної 
діяльності. В згаданих рекомендаціях наго-
лошується на необхідності ратифікації Між-
народної конвенції про боротьбу з фінан-
суванням тероризму 1999 р., встановлення 
кримінальної відповідальності за фінансу-
вання тероризму, встановлення обов’язку для 
кредитно-фінансових установ інформувати 
правоохоронні органи про підозрілі операції 
або насторожуючі дії клієнтів, що свідчить 
про можливий зв’язок з терористичними 
організаціями, запропоновано використову-
вати конкретні механізми замороження, кон-
фіскації та арешту активів [15]. 

Питання протидії фінансуванню теро-
ризму, окрім універсального виміру, посту-
пово набули характеру регіонального 
регулювання, що сприяло формуванню 
багаторівневої системи міжнародно-право-
вих заходів у цій сфері. Так, в рамках Ради 
Європи приймається Конвенції «Про відми-
вання, пошук, арешт та конфіскацію доходів, 
одержаних злочинним шляхом, та про фінан-
сування тероризму» 2005 р. [5], Європейська 
конвенція про запобігання тероризму 2005 р., 
Додатковий протокол 2015 року до Конвен-
ції Ради Європи про запобігання тероризму; 
в межах Ліги арабських держав – Арабська 
конвенція про протидію відмиванню коштів 
та фінансування тероризму 2010 р.; на рівні 
СНД також було сформовано комплекс нор-
мативно-правових актів, спрямованих на 
протидію фінансуванню тероризму та відми-
ванню доходів, одержаних злочинним шля-
хом. Зокрема, до ключових документів нале-
жать Угода держав-учасниць Співдружності 
Незалежних Держав про протидію легалі-
зації (відмиванню) доходів, одержаних зло-
чинним шляхом, і фінансування тероризму 
2007 р. Ці акти визначають спільні механізми 
співпраці, контроль за фінансовими операці-
ями та заходи щодо конфіскації активів, тим 
самим забезпечують регіональну координа-
цію у сфері фінансової безпеки та запобігання 
терористичній діяльності. 

Сучасний етап (2010 р. – дотепер). Сучас-
ний етап розвитку міжнародної регламентації 
протидії фінансуванню терористичної діяль-
ності тісно пов’язаний з процесами цифро-
візації сучасного суспільства. Цифровізація 
суттєво змінила способи організації, фінансу-
вання і здійснення терористичної діяльності, 
а також вплинула на правові та превентивні 
механізми протидії тероризму. Цифрові кому-
нікації та соціальні мережі сприяють пропа-
ганді, вербуванню та координації терорис-
тичних угрупувань. Ці зміни висувають нові 
вимоги до національного та міжнародного 
законодавства, зокрема щодо моніторингу 
фінансових потоків, кібербезпеки та проти-
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дії онлайн-пропаганді, стимулюючи розвиток 
сучасних технологічно-правових механізмів 
запобігання терористичним загрозам. 

Темпи розвитку цифрових технологій 
значно випереджають процеси правового 
регулювання, створюючи розрив між іннова-
ційними можливостями та існуючими меха-
нізмами контролю. Дана обставила суттєво 
впливає на процеси, спрямовані на боротьбу 
з фінансуванням тероризму. Це вимагає від 
міжнародної спільноти адаптивних і гнуч-
ких підходів, здатних оперативно реагувати 
на нові технологічні виклики та запобігати 
використанню цифрових технологій у проти-
правних цілях, зокрема у сфері фінансування 
тероризму. 

Цифровізація фінансових та комунікацій-
них систем створює нові виклики для про-
тидії тероризму, що ставить перед світовою 
спільнотою низку ключових завдань:

–– розробка ефективних міжнародних стан-
дартів та нормативних механізмів, зокрема 
необхідно удосконалити міжнародно-правові 
акти (як-то рекомендації FATF) для контролю 
за цифровими фінансовими потоками, крип-
товалютами та онлайн-платформами збору 
грошей, що можуть використовуватися теро-
ристами;

––  забезпечення глобальної координації та 
обміну інформацією. Важливо створювати 
міжнародні мережі обміну даними між дер-
жавними органами, фінансовими установами 
та спеціалізованими організаціями для своє-
часного виявлення підозрілих трансакцій і 
блокування каналів фінансування тероризму;

–– розвиток технологічних інструментів 
протидії. Світова спільнота має впроваджу-
вати сучасні цифрові технології, аналітичні 
системи та штучний інтелект для моніторингу 
фінансових потоків і прогнозування ризиків, 
пов’язаних із фінансуванням тероризму;

–– адаптація національного законодавства 
до цифрових викликів. Держави повинні інте-
грувати міжнародні стандарти у власне зако-
нодавство, забезпечити контроль за електро-
нними фінансовими системами та створити 

механізми швидкого реагування на цифрові 
загрози;

–– підвищення фінансової та кібербезпеки 
на глобальному рівні. Зусилля світового спів-
товариства мають бути спрямовані на забез-
печення комплексного підходу до безпеки 
цифрових фінансових систем, критичної інф-
раструктури та державних інформаційних 
ресурсів, щоб мінімізувати ризики їх викори-
стання у терористичних цілях. 

Важливість забезпечення ефективної про-
тидії високому рівню сучасних загроз у вка-
заних сферах була засвідчена Європейським 
Союзом шляхом створення 26.06.2024 році 
у Франкфурті Європейського органу з питань 
протидії відмиванню коштів та фінансуванню 
тероризму (AMLA) – децентралізованої 
структури, що координуватиме національні 
уряди з метою забезпечення правильного та 
системного застосування норм ЄС.

Основні напрямки діяльності вказаної 
структури включають: безпосередній нагляд 
за окремими суб’єктами фінансового сектору, 
які здійснюють діяльність на транскордон-
ній основі та становлять високий ризик від-
мивання коштів і фінансування тероризму, 
а також опосередкований нагляд за іншими 
суб’єктами у фінансовому та нефінансовому 
секторах; підтримку та координацію під-
розділів фінансової розвідки (FIU), шляхом 
сприяння спільному аналізу транскордонних 
справ, забезпечення контрольованого обміну 
інформацією, надання аналітичних можли-
востей, розвитку сучасних засобів обробки 
даних та управління спільною інформацій-
ною системою FIU.net; доповнення норм ЄС 
у сфері протидії відмиванню коштів та фінан-
суванню тероризму (AML/CFT), шляхом роз-
робки нормативних і технічних стандартів та 
надання методичних рекомендацій [16]. 

Досвід Європейського органу з питань 
протидії відмиванню коштів та фінансування 
тероризму (AMLA) має важливе значення для 
подальшого вдосконалення міжнародно-пра-
вового регулювання у цій сфері та демон-
струє ефективність централізованого під-
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ходу до нагляду за фінансовими установами 
з високим ризиком та координації підрозділів 
фінансової розвідки держав-членів. 

Запроваджені механізми спільного аналізу, 
обміну фінансовою інформацією та викори-
стання сучасних аналітичних інструментів 
формують новий стандарт міжнародної взає-
модії у боротьбі з фінансуванням тероризму. 
Вони відображають тенденцію до посилення 
наднаціональних механізмів правового регу-
лювання, коли держави делегують частину 
своїх повноважень спільному органу з метою 
підвищення ефективності контролю та коор-
динації. 

У контексті боротьби з фінансуванням 
тероризму це свідчить про поступовий пере-
хід від міжурядового співробітництва до еле-
ментів спільного управління, що є характер-
ною рисою сучасного міжнародного права. 
Досвід AMLA демонструє, як норми міжна-
родних конвенцій можуть трансформуватись 
у функціональні наднаціональні структури, 
здатні забезпечувати їх практичне виконання.

Для України вивчення досвіду AMLA 
є особливо актуальним у контексті інтеграції 
до європейського безпекового та фінансового 
простору, гармонізації національного законо-
давства з нормами ЄС.

Висновки. Формування міжнародної 
системи протидії фінансуванню тероризму 
є багаторівневим і динамічним процесом, 
який відображає еволюцію глобальних безпе-
кових загроз, трансформацію міжнародного 
права та посилення ролі фінансових інститу-
тів у забезпеченні миру і стабільності. Ана-
ліз нормативно-правових актів, міжнародних 
конвенцій і резолюцій свідчить про послі-
довне розширення змісту та інструментів 
міжнародного регулювання у цій сфері.

Очевидно, що формат наукової статті не 
дозволяє в повному обсязі охопити ретро-
спективний аналіз історичних передумов та 
еволюції міжнародного права у сфері про-
тидії фінансування тероризму. Втім, навіть 
короткий огляд еволюції міжнародного права 
в сфері протидії фінансуванню тероризму дає 
можливість окреслити кілька узагальнених 
положень: 

по-перше, фінансування тероризму як 
явище правової дійсності пройшло тривалий 
і суперечливий шлях розвитку, виступаючи 
органічною складовою процесу становлення 
і розвитку тероризму як феномену сучасної 
цивілізації. 

По-друге, сучасний стан наукових дослі-
джень у цій сфері свідчить про потребу у комп-
лексному, міждисциплінарному вивченні 
історичних витоків і закономірностей станов-
лення цього феномену з метою визначення 
основних тенденцій розвитку даного явищ, 
правильного встановлення зв’язків між мину-
лим, теперішнім та майбутнім, адже поза 
історичним контекстом неможливо оцінити 
накопичені знання з точки зору визначення 
перспектив подальшого розвитку міжнарод-
ного права в сфері протидії фінансування 
тероризму.

По-третє, подальший розвиток міжнарод-
но-правового регулювання у даному напрямку 
має відбуватися шляхом поглибленої інтегра-
ції правових систем, удосконалення процедур 
фінансового моніторингу, підвищення про-
зорості міжнародних фінансових потоків та 
посилення ролі превентивних заходів. Лише 
на основі поєднання юридичних, економічних 
і політичних інструментів можливе створення 
стабільної та ефективної глобальної системи 
протидії фінансуванню тероризму. 

Анотація
У статті розглядається еволюція міжнародно-правового регулювання протидії фінансу-

ванню тероризму, визначаються основні етапи (періоди) формування міжнародної норматив-
ної бази у цій сфері та аналізуються ключові тенденції її розвитку. Метою дослідження є сис-
тематизація історичних та правових аспектів становлення глобальної системи запобігання 
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фінансування терористичної діяльності, а також виокремлення основних міжнародних актів 
і механізмів, що визначили сучасну архітектуру фінансової безпеки.

На основі аналізу міжнародних договорів, резолюцій Ради Безпеки ООН, документів Групи 
з розробки фінансових заходів боротьби з відмиванням грошей (FATF), а також регіональних 
ініціатив визначено чотири основні етапи розвитку міжнародної регламентації протидії фінан-
суванню терористичної діяльності: початковий етап (до 1945 р.), що характеризується відсут-
ністю системного підходу до розуміння тероризму та його фінансових аспектів; етап конвен-
ційної кодифікації міжнародно-правових стандартів в боротьбі з тероризмом (1945–1990 рр.), 
коли питання фінансування тероризму розглядалося у загальному контексті боротьби з теро-
ристичними актами; етап глобальної стандартизації та інституалізації (1999–2010-х рр.), запо-
чаткований Конвенцією ООН про боротьбу з фінансуванням тероризму та характеризується 
посиленням співпраці між міжнародними фінансовими інститутами, державами та регіональ-
ними організаціями; сучасний етап (2010 р. – дотепер) характеризується новими викликами, 
що постають перед світовою спільнотою у зв’язку з цифровізацією та її впливом на фінансу-
вання тероризму. 

У статті підкреслено, що сучасна система міжнародної протидії фінансуванню тероризму 
є результатом еволюційного поєднання договірного, санкційного та інституційного регулю-
вання. Автор робить висновок про необхідність подальшої гармонізації міжнародних та націо-
нальних підходів, а також посилення ролі фінансового моніторингу і превентивних механізмів 
у забезпеченні глобальної безпеки. 

Ключові слова: фінансування тероризму, легалізація (відмивання) доходів, тероризм, про-
тидія, періодизація, міжнародне співробітництво, міжнародні стандарти, резолюція, конвенція 

Ishchuk A.M. Evolution of international law in the field of combating the financing of 
terrorism: key stages and milestones

Summary
The article examines the evolution of international legal regulation of countering terrorist financ-

ing, identifies the main stages (periods) of the formation of the international regulatory framework in 
this area, and analyzes key trends in its development. The purpose of the study is to systematize the 
historical and legal aspects of the formation of a global system for preventing the financing of terror-
ist activities, as well as to identify the main international acts and mechanisms that have shaped the 
current architecture of financial security.

Based on an analysis of international treaties, UN Security Council resolutions, documents of the 
Financial Action Task Force (FATF), and regional initiatives, four main stages in the development 
of international regulations on combating terrorist financing have been identified: the initial stage 
(before 1945), characterized by the absence of a systematic approach to understanding terrorism 
and its financial aspects; the stage of conventional codification of international legal standards in 
the fight against terrorism (1945–1990), when the issue of terrorist financing was considered in the 
general context of combating terrorist acts; the stage of global standardization and institutionalization 
(1999–2010s), initiated by the UN Convention for the Suppression of the Financing of Terrorism 
and characterized by enhanced cooperation between international financial institutions, states, and 
regional organizations; the current stage (2010–present) is characterized by new challenges facing 
the international community in connection with digitalization and its impact on terrorist financing. 

The article emphasizes that the current system of international counterterrorism financing is the 
result of an evolutionary combination of contractual, remedial, and institutional regulation. The author 
concludes that there is a need for further harmonization of international and national approaches, as 
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well as strengthening the role of financial monitoring and preventive mechanisms in ensuring global 
security. 

Key words: terrorist financing, legalization (laundering) of proceeds, terrorism, counteraction, 
periodization, international cooperation, international standards, resolution, convention 
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